[1ByMepHble MacCuBbI

 [1ByMepHbIN MaccuB — CBOEro poaa Tabnuua, ¢
onpeaeneHHbIM KOfIM4YeCcTBOM CTPOK M CTONBLIOB.

* B oBymMepHOM MaccuBe Kaxabin 9NIeMEeHT
domkcnpyeTcss HoMepom CTPOKK K cTonodua, Ha
NepecevYeHnmn KOTopblY 7' nonmamaran

MHAEKChI CTOIIGL{OB

« B matemartuke 0 1 2 3 4
OBYMepPHbIN MaccuB
Ha3blBaeTc4H
MaTpuULEWN.
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B daHHom maccuse 3 cmpoku u 5 cmonbuyos



[1ByMepHble MaccuBbl B Python

« [Insa paboTbl ¢ martpuvuamu B Python WCNOnb3ylOTCS
cnuckn. Kaxabin aneMeHT Crnncka-maTtpulbl COOepPXUT
BIMOXEHHbIN CNNUCOK

| >>> matrix=[[1,2,3],
[4,5,6],
[(7,8,9],
[10,11,12]]
| >>> matrix([0] [0]

1

>>> matrix([2][1]

=3

| >>> matrix|[3]
R EVESE & TR
>>> matrix|[3, 3]
| Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#40>", line 1, in <module>
matrix[3,3]
| TypeError: list indices must be integers or slices, not tuple
| >>> |




BbiBoa maTpuubl B Python NOCTPO4YHO

34echb:
row — NepeMeHHas Kotopas oTBe4aeT 3a CTPOKU
elem — nepemMeHHasi, Kotopasi OTBEYaEeT 3a CTONOLUbI
matrix — uMa maTpuLbl

for row in matrix:
for elem in row:
print (elem, end=" ")
print () : 1 2 3
| 4 5 ©
7 A
;l'- l_l 12



BbiBoag maTtpuubl B Python no
3rileMeHTam

>>> for

matrix|(
matrix (
matrix|(
matrix|(
matrix|(
matrix(
matrix(
matrix(
matrix|(
matrix (
matrix(
matrix|(
>>> |
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n range(4):

range (3) :
print ("matri

Lo

c(",1,",",3,")=",matrix([1] [3])



BBoa maTtpuubl B Python no

ANMMeMEeHTaMm
Kopg nporpamMmbl:
N =3
M =2
FSanonHe=Eye MaccusBa HYJISMM
A= [0]*M for 1 in range(N) ]
#BB00 2NeMeHTOS Maccnsd
for 1 in range(N):
for 3 in range (M):
print ("A(%",1,%,",3,")=",end. = '")

A[i] [J]=int (input())

PesynbTaT nporpamMmmeil:
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BBoag maTtpuubl B Python No cTpoKkam

Ko nporpamMmmbl:

int (input ("xKon-

. = i R
n BO CTPOK B MacCHEe ))
P < - n e ~rres T - —~er e o=
m = int (input ("Kon-B0 CcTONOLOB B MacCHUEe
= Mo oo ~ Y T o= TTEITTEOTIMA T e s T -
print ("SneMeHTH B CTPOKEe pa3aendapoTcs pobenarmm
s 1ITTAATE BRoITSIIACT MYy et — 3= R ——— - —
print ( OCJie BEeOSeHMA CTPOKMU HaxMTe npoben

f[or 1 1n range(n):
print ("BeeguTre ", m, ' e H
a.append([int(j) for j in input() .split()])

30€ech:

split() — pasgendeTr BBeOEHHYK CTPOKY Ha 3JieMEHTb
yepes npobensbl

] — BBeJeHHasa CTpoKa Lenoro tmna



BBoag maTtpuubl B Python No cTpoKkam

KOJI-BC CTPOK B Maccugpe=4

KOJN-BO CTONBLOE B Maccuee=3

[locsne BEEOSHMA CTPOKM - HammvuTe npoben
BeeguTe 3 3neMeHTOE 0 M CTPOKM MATDULE
¥z 3

BEeouTe 3 37eMeHTOE 1 M CTPOKM MATDMULH
4 5 6

BEeOuTEe 3 3JeMEHTOE 2 M CTPOKM MATDMULH
-1 -2 -3

BEeouTe 3 3JeMEeHTOE 3 M CTPOKM MATPULHE
0 11 12




BBoag maTtpuubl B Python No cTpoKkam

KOJI-EO CTPOK B Maccugee=3

KOJI-BO cTONBLOB B Maccupe=2

SJIeMEeHTH B CTpPOKe pasaensworcsa npobtenamm
I[locne BEEeneHMS CTPOKM - HaxmmTe npoben
Beemgure 2 3neMeHTOBE 0 M CTDOKM MaTDMLE

123
BeeguTe 2 3JeMeHTOE 1 M CTDOKM MaTDMLE
1
BeeouTre 2 3JEMEeHTOE 2 ¥ CTPOKM MaTDMLH
4 5
>>> for row in a:
for j in row:
print (j, end=" ")
print ()
e 3
1
4 5

>>> print(af[l][1])
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#13>", line 1, in <module>
print (afl] [1])

IndexError: list index out of range
1



3anonHeHne MmaTpu1ubl Clly4YanHbIMMU
yncnamm

from random import¥
N = int (input ("Beemmu
M int (input ("Beeau

D
10

N "))
M "))

N1
D

W oM
m

Il
t

matr = [[randint (-1000, 1000) for j in range(M)] for i in range (N)]

print ("HMcxonxent Maccuse")
for 1 in range (N):

for j in range (M):
print ("{:4d}".format (matr[i] [j]), end =" " )
print () Beemure N 4
¢ . BepemuTe M 4
3|D|er' McxXoOsEl MacCUB
-654 -286 -902 -44
[1na BbiBOAa MCNOSb3yeTco 895 -485 647 356
-348 -404 61 -8544
. 691 618 438 948
MeTopn format: B

RESTART: C:/Users/Alex
{:4d} — AnnHa nonsa ons uenbiX Yncen ’
BeeguTe N 4
BeeguTe M 4
VMcxXoOsel1 MacCUB

9 -9 10 -9
1 10 -8 P
-10 -4 o | 10
-4 -4 o | 6

>>>



OO6paboTka BCcex 3rieMeHTOB MaTpuLbl
Hantu CYMMY U KOJ1-BO MOJ1I0OXKUTEJIbHbIX 3J1IEMEHTOB

/ ge matr, N, M /

sum=0, kol =0

iotOagoN )

jor0ao M

:

ne 83 | sum = sum+1

kol = kol+1

0

gbigog sum, kol Z
/ /

matr=[[-1, 2, 3],
(11, -2, 0],
[Or 15, —7]r
(-2, -3, 10]]
N=4; M=3
sum=0; kol =0
for 1 in range(N):
for 3 in range(M):
if matr[i][3]1>0:
kol+=1
sum +=matri][]j]

print ("sum=", sum)
print ("kol=",6kol)



Ob6paboTka anemMeHTOB MaTpULbl MO
cTpokam npumep Nel

Hantm MmHnmanbHbIA 3J1IEMEHT B
[ =manm / KaXd0N CTpOKe

iotOaoN )
_Ei/ matr=[[-1, 2, 3],

[llr -21 O]I
min=matr(i,0) (9, 13, -71,
(2, 3, 10]]
N=4; M=3
for i in range(N):
minn=matxr[i] [0]
for 3 in range(li,M):
if matrf[i][j]<minn:
minn=matr[i] [J]
print("min 8 ",i,"-1 cTpoke= ", minn)

minn=matr(ij)

/ Bei2og minn(i)

Tyl




Ob6paboTka anemMeHTOB MaTpULbl MO
cTpokam npumep Ne2

B k-1 CTpoKke 3aMeHUTb / T /
oTpuuaTenbHble

aNeMeHTbl Ha CyMMY ero / seie0n matr /
MHaekcoB. Ecrnn 3ameH He

ObINO - BbIBECTU kol=0

coobLeHmne ob aTom

-—<1070noM>
EE€OMTE HOMEep CTPpOKMZ *

HCX(EJIHI:M MaCCHUB A Aa kol=kol+1
-1 2 3 matr(k ))=k+

11 -2 0 HeT
0O 15 -7 ,
2 3 10 S
VzMeHeHHEM MACCHUEB
& HeT aa
-1 2 3 NO 8bIB0q matr /
11 -2 0O
0 15 4
2 3 10
e L —{ END }




OO6paboTka anemMeHTOB MaTpUuLbI NO
cTpokam npumep Ne2
B k-1 cTpoKe 3aMeHUTL oTpuLUaTESNbHblE 3N1IeMEHTbI Ha

CYMMY €ro UHOeKCcoB. Ecrnn 3aMeH He ObINOo - BLIBECTU
coobLeHmne ob aTom

print ("Mcxoose MaccCHUE"
for i in matr:
Poe 3 $x 3
print(j, end=" ")
print ()
kol=0
for 3 in range (M):
1 f matr[k][j]1<0:
kol+=1
matr[k] [J]1=k+]
1f kol!'=0:
print ("VMaMeHeHHEM MacCHUE")
for i in matr:
for j in i:
print(j, end=" ")
print ()

print ("VMzsMmexnexnuy He OCrIO"™)




OO6paboTka anemMeHTOB MaTpULbl MO
ctonobuam npumep Ne3

Hawntu cpegHioo
CYMMY
9NEeMEHTOB B
Kakaom ctonodue

sum=0

‘-<10T0A0M>—
>_

4-<|010A0N

sum=sum+matr(i )

—0O
[

O
Coomi —




Ob6paboTka anemMeHTOB MaTpULbl MO
cTonouam npumep Ne3
HanTtu cpeaHio CyMMYy 3NeEMEHTOB B KaXXQ0M cTonbue
BapuaHT Ne1l

from random impor
N

»

0 O

= int (input ("BeemguTre N "))
M = int (input ("Besemoure M "))

matr = [[randint (-100, 100) for j in range(M)] for i in range (N)]

print ("Mcxonsenr Maccus")
for i in range(N):

for 3 in range (M) :
print ("{:8d}".format (matr[i][j]), end =" " )
print ()

for j in range(M):
sr=0; sum=0
for 1 in range(N):
sum+=matr[i] [j]

print ("cpensee B ", j, "-m cronbue = ", "{:.2f}".format (sum/N))



OOpaboTka anemeHTOB MaTpuLbl NO

cton6buam npumep Ne3
HanTtu cpeaHio CyMMYy 3NeEMEHTOB B KaXXQ0M cTonbue
BapuaHT Ne2

from random import¥

N = int (input ("BeeouTe N "))
M = int(input ("Beemure M "))

matr = [[randint (-100, 100) for j in range(M)] for i in range (N)]

print ("Mcxonsey Maccus")
for i in range(N):
for j in range (M):
print ("{:8d}".format (matr[i] [j]), end = " " )
print ()

sred=[]

for 3 in range (M):
sr=0; sum=0
for i in range(N):

sum+=matr[i] []]
sred.append(int( (sum/N)*100/100))

print ("cpensee B kKamnoMm crontue”, sred)
|



Ob6paboTka anemMeHTOB MaTpULbl NO
ctonouam npumep Ne4

B ka)xgom BTOpOM CTONOLE HANTU KONMMYECTBO 3N1EMEHTOB,
KpaTHbIX 3 U 3aMEHUTb X HA HOMEP CTPOKN, B KOTOPOMN OHU
pacrnonoXeHbl + obLee KONMYeCcTBO 3aMeH

Beegure N 4
Beeogure M 6
Vcxono=sem1 MacCUB

39 -75 63 11 72 -39
14 14 -53 -67 47 24
-30 -45 -13 -95 -70 -22
33 -99 45 5 35 -10
B 0 -M cronbue 3 3amesn
B 2 -M cronBbue 2 3amMeH
B 4 -M cTronnfue 1 3ameH
BCero 3aMeH = 6§
V3MeHeHHEM MAaCCUE
6 -75 6 11 6 -39
14 14 -53 -67 47 24
8 -45 -13 -85 -70 -22
2 -99 2 5 35 -10



from random import¥
N = int (input ("Bsemure N "))
M = int (input ("Besemure M "))

matr = [[randint (-100, 100) for j in range(M)] for i in range(N)]

print ("Mcxonosent Maccui")
for i in range(N):
for 3 in range (M) :
print ("{:8d}".format (matr[i][j]), end =" " )
print ()

kolob = 0
for j in range(O,M,2):
kol3=0
for i in range(N):
if matr[i] [j]%3==0:
kol3+=1
if kol3'=0: print("B ",j,"-M ctronbue ", kol3, "samen")
kolob+=kol3
if kolob==0:
print ("Samen HeT")
se:
print ("Bcero 3amex = ",kolob)
print ("u3MeHeHHEDT MAacCcHUE")
for i in range(N):
for j in range(M):
if matr[i] [j]1%3==0 and j%2==0: matr([i] [j]=kolob+i
print ("{:8d}".format (matr[i][j]), end = " " )
print ()

-
-

e



OO6paboTka anemMeHTOB MaTpuULbl NO
cTpokam npumep Ne5

Ecnu anemeHT MaTpuLbl bonbLle nornycymMmmsbl 1ro n nocnegHero aneMeHTa
CTPOKW, rae oOH HaxoaunTCA, BbIBECTU 3TOT ArNeMEHT U €ero NHOEKC.

iotOaoN \
< /
/ BbIBOA NONYCYMME! /
jorOaoM \

< /

matr(i,j)<nonycymmei

BeIBOA 3NEMEHTa U ero r/




OO6paboTka anemMeHTOB MaTpULbl NO
cTpokam npumep Ne5

Ecnn anemeHT MaTpuLbl oonbLie NnonycymMmbl 1ro n nocnegHero anemMmeHTa
CTPOKW, rae oOH HaxoaunTCA, BbIBECTU 3TOT ArNeMEHT U €ero NHOEKC.

from random importc¥

N = int (input ("Bseamn
M = int (input ("Beemom

D

N "))
M "))

E

+
0

matr = [[randint (-100, 100) for j in range(M)] for i in range (N)]
print ("Mcxon:sens Maccus"”
for i in *ange(N):
for j in range(M):
print ("{:8d}".format (matr([i][j]), end =" " )
print ()
for 1 in range (N):
print ("polusumma ", i, "-oM cTpokum = ", (matr[i][1]+ matr([i] [M-1])/2)
for 3 in range (M) :
if matr[i][jl<(matr[i][1]+ matr[i] [M-1])/2:
print ("matxr(",1i,",.",3,")=",matr[i]l[]j])




CooTtBeTcTBUE CTPOK/cTonouoB. lMpumep N26

3a,1:|,aHMe: (DpyKTbI npoaakTCAd no CoOoTBETCTBYHOLLNM LIEHAM. C
KnaBsnaTtypbl BBECTU LIEHY. Ha 9KpaH BbIBECTU TE CbpyKTbI, LHeHa Ha
KOTOpPbIE oonbLue BBGLI,GHHOVI.

/ Beog matr /

HcxonoHEdT MacCUB:

anenscu=EE - 100.0 / Beopg price /
JymMOoHE - 120.0

KMy - 150.0

MaHro - 300.0

abnoxku - 90.0

BEBeoquTe uexy 120

$pYKTH, LeHa Ha KOTOpHE > BBESISHHOM:
KMBU

MAHTO

geieog matr(0,1) /




CootBeTtcTBUE CTPOK/cTonouoB. lMpumep N26

[Mpumep Ne6. 3agaHue: PpyKTbl NPOAATCA MO COOTBETCTBYHOLLMM LIEHAM.
C knaBuaTtypbl BBECTU LieHY. Ha akpaH BbiBECTU Te (PPYKThI, LIEHA Ha
KOTOpble 6onbLUe BBEOEHHON.,

matr=[ ["anenercusu", "nmmosER", "KMBM", "ManTOo", "aCioxun"],
(100.00, 120.00, 150.00,300.00,90.00]]

print ("McxonosHEM MaccCHUME: ")

for 1 in range (5):
print (matr([O0] [i1], "-", matr[l][1i])
price = float (input ("sBeouTe ueHY "))
print ("$¢pyKTH, LeHa Ha KOTOpPHES > BBEeaeHHOM:")
for 1 in range (5):

if matr[l][i]>price:
print (matr([0][i])



KBagpaTHble maTpuubl

Ecnn cymma konnyecTtso CTonbuoB B MaTpuue paBHa
CYMMe ee CTPOK, TO TaKkON MaCcCuB Ha3blBaeTCs KBagpaTHOU
MaTpULEWN.

KBagpaTHas maTpuua XxapaktepusyeTca AnaroHanbto.

[ns obpaboTkn 3NemMeHTOB, pPAacCMnOMNOXEHHbIX Ha
rmaBHOW AnaroHanu, 4OCTaTOMHO OJHOro UMKna.

nOMCKcyMMb| - -6/ 19| 28| 20| 84| 87| 30

9JIEMEHTOB [MaBHOW AnaroHany__17| 6| 6| 54 31| 31 6l
22| 53| 10 8 48| -2| 35

foriinrange(N): so| 16| 68| 27| 18| 81| s3
sum+=matrli][i] 52| 32| -1| 46| s9| 81| 73

36

G

30| 16| -5| 14| 87




KBagpaTHble maTpuubl

ObpaboTKa arieMeHTOB, Nnexallmnx
BblLLE rMaBHOW AnaroHanu:

foriin range(N):
forjin range(N):
if i<j:

ObpaboTKa areMeHToB, nexallmnx
HUXXe rmaBHOW AnaroHanu:

foriin range(N):
forjin range(N):
if i>j:

19

28

20

87

30

31

31

61

53

10

35

16

27

18

81

53

46

59

81

73

81

33

57

41
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